



编者按

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，也是山东省委确定的“重点工作攻坚年”。为更好地发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，为山东全面深化改革、深化落实做出积极贡献，向全省人民交上满意答卷，山东省委省直机关工委联合齐鲁晚报·齐鲁壹点重磅推出《“决胜攻坚·向人民报告”党建访谈录》大型系列专访栏目。本期访谈嘉宾：山东省生态环境厅党组书记、厅长宋继宝。



省生态环境厅党组书记、厅长宋继宝(右三)在莱芜钢铁调研。(资料片)

山东全力打赢污染防治攻坚战

—专访山东省生态环境厅党组书记、厅长宋继宝

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李殷婷

医疗废物安全处置 支撑打赢疫情防控阻击战

齐鲁晚报·齐鲁壹点：医疗废物处置是疫情防控的末端，事关疫情防控成果的巩固。在新冠肺炎疫情防控过程当中，省生态环境厅对加强医疗废物处置采取了哪些措施？

宋继宝：疫情防控是一场人民战争，生态环境部门责无旁贷。今年以来主要做了这样几个方面的工作。

完善了有关的制度规定。省人大在全国省级层面第一个出台了医疗废物管控的地方性法规，也就是山东省医疗废物管理办法。省生态环境厅和省市场监督管理局联合出台了山东省医疗机构污染物排放标准，通过这些法规和标准的出台，使医疗废物的管控有章可循。

加强了医疗废物处置能力建设。到现在全省每天医疗废物的处理能力是415吨，实际的处理量为260吨，处理能力还有富余。同时全省每天还有894吨的应急处理能力，完全能够做到应收尽收，应处尽处。

严格加强了医疗废物监管。主要是抓了“二三四”。“二”就是做到两个分开，定点医疗机构和一般医疗机构的医疗废物要分开，涉疫情医疗废物和一般医疗废物要分开。“三”是三个必须，医疗废物必须在48小时以内送到处置单位，处置单位必须在12个小时内处理完毕，转运的过程必须是专人专车。“四”就是抓好四个环节，也就是收集、转运、储存、处置，做到全线监管、闭环管理。通过这些措施，在疫情防控期间，医疗废物和涉及疫情防控的废物都得到了妥善的处理。

污染防治攻坚战成效显著 九大核心指标基本完成

齐鲁晚报·齐鲁壹点：今年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，也是污染防治攻坚战的决胜之年。请问我省污染防治攻坚战的进展是怎样的？

宋继宝：三年污染防治攻坚战，今年是收官之年。污染防治

重任在肩勇担当。打赢污染防治攻坚战是一场大仗、硬仗、苦仗，尤其是新冠肺炎疫情发生以来，面临统筹推进疫情防控和生态环境保护的双重挑战，山东省生态环境厅坚持以党建为引领，以建设生态环境保护铁军为抓手，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和共产党员先锋模范作用，以全面从严治党的政治定力为打赢污染防治攻坚战提供坚强保障。



攻坚战有九大核心指标，分别是：优良天数比例、PM2.5浓度、优良水体比例、消除劣五类水体比例、二氧化硫、氮氧化物、化学需氧量和氨氮排放总量下降比例和单位GDP二氧化碳排放下降比例。

目前9大指标已有8大指标完成。比如PM2.5浓度，1-10月份是42微克每立方米，比去年同期下降了14.3%。优良天数比例1-10月份是70.8%，比去年向好了13.2%，改善的幅度相对较大。优良水体比例达到了72.3%，全面消除了劣五类水体。目前来看，还有一个指标压力比较大，就是优良天数比例。每年到了冬天，空气质量保障的压力非常大，受气象条件的影响，扩散条件比较差，加上冬季取暖问题，有些地方还没有完全实现清洁取暖。这方面还需要加大工作力度。

以政治建设引领业务建设
加快打造山东生态环保铁军

齐鲁晚报·齐鲁壹点：打赢污

染防治攻坚战，这场大仗硬仗和苦仗必须要有一支作风过硬的铁军队伍。省生态环境厅在这方面是怎么做的？

宋继宝：2018年5月，总书记在全国生态环境保护大会上提出，要建设一支生态环境保护铁军，政治强、本领高、作风硬、敢担当、特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献。省生态环境厅在党建方面，一直牢记总书记的殷切重托，践行习近平生态文明思想。首先是做到“两个维护”。一方面，深入学习习近平生态文明思想以及关于山东工作的重要指示批示精神。实践证明，在工作中遇到的各种难题，都能从习近平生态文明思想和总书记重要指示批示精神当中找到科学的答案。第二个方面是本领高。为完成好艰巨的生态环保任务，省生态环境厅必须有一支业务能力和政治能力都非常强的干部队伍。为此，省生态环境厅常态化地进行大练兵，确保各方面业务好中求好、精中求精。

生态环境的改善是各级党委政府高度重视的结果，也是

强基层工作的主动性。在执法监管上，省生态环境厅把严格执法和热情服务结合好，出台了8种轻微免罚情形。对于像医疗废物处置、防疫物资生产等项目，均已开通绿色通道，加快审批，为经济高质量发展和“六稳”“六保”创造更好的环境和条件。

“党建红”引领“环保绿” “五”字严抓作风建设

齐鲁晚报·齐鲁壹点：打赢污染防治攻坚战，关键看党的领导核心作用和党建引领作用能否得到充分发挥。省生态环境厅在这方面是如何做的？

宋继宝：在党建作风建设方面，主要抓了5个字，严、真、细、实、快。

“严”是必须有严的纪律，招之能来，来之能战，战之能胜。为此，我们不定期的对全系统13000人进行抽查，抽查通讯畅通的情况和人员在岗情况。

“真”是要掌握真实的情况。目前生态环境的指标，随着信息化水平的提升，越来越反映了本真。比如大气指标完全在线。只有掌握了真实的情况，才能使我们的工作有的放矢。

“细”是在作风建设上要抓好细节。比如在机关工作中，我们就要求办文办事上零差错，可能在一个文件上有一个错字，有一个错误的标点，都会带来负面的影响，这些都必须坚决地防止。

“实”是要为老百姓办实事。党的十九届五中全会强调要坚持以人民为中心，生态环保工作跟每个人息息相关，解决百姓身边一些涉及到生态环境保护的难题、难事，就是我们工作的目标。除了蓝天、碧水、净土这三大保卫战，随着人民生活水平的提高，像噪声、异味这些问题逐步凸显出来。在这方面还需严格依法依规加强管理。

“快”则是要有效率，重要的工作不过夜。生态环境系统在攻坚战期间，夜战已经成为一种工作常态。只有这样才能把不可能变为可能。总书记对我们的殷切期望也提到，要打造的铁军能够做到特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献，我想这一点也是生态环境系统党建的一个突出体现。